

# 加强科学与生产的联系

——苏联科技体制改革的一些情况

国家经济体制改革委员会 明廷华

**编者按：**过去，我国的科技体制，由于采用了苏联的一套做法，因此，存在着许多的弊病。近年来，苏联已经对他们的科技体制进行了一系列的“改革”。他们的一些“改革”经验，对于我们今天进行的科技体制的改革，有许多是可以考虑和借鉴的。但是，我们一定要结合我国的实际情况，加以吸收，并闯出一条自己的路子来。

## (一)

“对于建设新社会来说，没有科学，简直是不可思议的”，“大力发展科学技术是社会主义制度同资本主义制度竞赛的主要方针之一”。这是苏共中央和苏联领导人长期反复强调的重要观点。正是在党和国家的重视之下，经过多年的发展，苏联的科学技术已经形成了一个庞大的体系，拥有一支宏大的科技队伍，科技经费在国民生产总值中所占比例也一直名列世界前茅。这就是说，苏联拥有巨大的科学技术潜力远未能充分发挥出来。为此，自六十年代以来，在改革经济体制(长期以来，苏联不提“改革”二字，而是叫“完善”、“改进”，近年来，有时也开始提“改革”了)的同时，对科技体制也进行了某些改革。

苏共中央在《关于俄国民主工党第二次代表大会召开八十周年的决定》中，有这样一段话：

“我们时代的特征是依靠科学，加强科学与生产的联系，使科学成为直接的生产力”。这不仅是苏联党和国家反复强调的一个重要观点，而且也是他们长期以来致力解决的一个带全局性的重大战略问题。特别是苏共二十六大提出加快国民经济的技术进步，向集约化方向发展的重要方针以后，这个问题的解决就更加突出的提到重要的议事日程上来了。可以认为，加强科学与生产的联系，使科学成为直接的生产力，是苏联改革科技体制所遵循的方向，也是他们改革科技体制的出发点和归宿。

加强科学与生产的联系固然是当今世界上许多国家都在致力解决的一个带有共同性的问题，

但是，对苏联来说，还有其特殊的历史原因。纵观苏联科技和产业发展的历史可以看出，苏联的科技与产业是大体同时平行地发展起来的，这对发展科学技术有一定的积极作用，但是，却形成了两个相互隔离的系统，加以严重的“部门所有制”、“部门分割”，这就使得科技与生产脱节成为不可避免的了。苏联主观上想从体制上解决这一问题，应当说是找到了症结，抓住了重点。

## (二)

围绕上述所要解决的中心问题，自六十年代以来，苏联采取了若干改革措施，主要有：

1、改革科技计划体制——从第十一个五年计划起，苏联在制订经济、社会发展计划之前，先要集中力量制订为期二十年的科技发展远景规划纲要，纲要是滚动式的，每五年修订一次，在每个五年计划开始前的头两年，提交部长会议和国家计委。为了克服“部门所有制”的弊端，根据二十年科技发展远景规划纲要和经济、社会发展的迫切需要，制订了一百七十项专项科技综合纲要。这些专项纲要所要解决的，都是一些跨部门的，综合性的、对经济社会发展有重大影响的科技问题。为了突出重点，又从这一百七十项中选定了四十项作为第十一个五年计划期间尽最大力量力争完成的。对于这些专项纲要，国家在人、财、物上都给以保证，除国家科委负责统一协调外，每一项专项纲要，国家都指定一个牵头单位承担具体的协调任务。

2、建立科研生产联合体。这种形式，把过去相互隔离的科研与生产融为一体，从而大大缩

短了从科研到生产的周期。苏联目前建立的科研生产联合体大体分为两类，一类是以研究所牵头，以不赢利为目的，主要任务是向企业 提供成熟的工艺技术、样机、样品，另一类是以企业牵头，研究、设计单位实际上成了企业的研究开发和设计部，进行大批量产品的生产。这后一类 在后来都叫做生产联合公司。这两类联合体的共同点，一是都是具有较 大规模的、具有独立法人资格的实体；二是都有力量比较 强的 工艺设计单位参加，这是关系到 联合体 成败的关键问题之一。目前，前一类联合体 已发展到二百二十多个，而且正准备建立更多的这样的联合体。

3、改革拨款方式，建立统一科学技术发展基金。自六十年代以来，开始改变传统的拨款方式，对相当一部分从事应用、开发研究的单位，他们的科 研经费不再由国家预算拨款，而要靠企 业的利润留成。尽 管国家用于科技的投资绝对数 量逐年增加，但是，在总的科技经费中所占比例却逐年下降，一九六五年为59.4%，一九七五年为 45.4%， 目前为40%左右。

与拨款方式的改变相适应，苏联各 产业部门都建立了统一科学技术发展基金。基金由 各部门所属企业上交的留成利润组成。基金主要用 于本 部范围内比较重大的应用，开发科研任务，而基金的使 用，不象过去国家预算资金 按单 位划 拨 那 样，而是按科研单位与用户签订 的项目合同拨付，而且是等项目最后完成时才全部拨给。

4、产业部门的研究所普遍实行 经济核 算制。这是苏共中央和苏联部长会议于一九七九年做出的决定。其目的，在于解决应用、开发研究不计成本、不搞核算、不负技术经济责任以及成 果往往推 广不出去的问题。根据这一决定，产 业部门的研究所，都要根据用户的需要确定自己的 科研任务，而且与用户签定合同，经费也根据合 同确定。研究所在与企业签定合同时，所需经费需向银行贷款，而银行却将所贷款项记在企 业的户头上，及至研究所最后按合同 规定拿出科研成 果时，再最后结算。实行经济核 算制，在一定程 度上促进了“研”、“需”见 面，对于解决盲目开课 题以至成果找不到用场或者难以推广 的问题起了一定 的积极 作用。

5、加强试验中试基地的建设。苏联一向十

分重视基础研究，认为基础研究 是应用研究和发 展研究的基础，是创造新技术、新工艺、从根本上改革生产的源泉，因而国家 在经费等方面给予 了很大的支持。与此同时，他们很强调 基础研 究、应用研究和开发研究三者的密切结合，强调基础研究的成果尽快向 应用研究、发展研究转化，以至转化为能在生产中运用的新技术、新工 艺，转化 为直接 的生产力。他们认为，实现 上述转化的一个重要环节是，要大力加强 试验中试 基地的建设。为此，六十年代以来，他们采取 了若干实际的措 施。乌克兰科学院是全苏联 加 盟共 和国中最大的一个科学院，现有 职工八万五千多 人，设有十二个学部，六十一个研究所， 主要从 事自然科学方面的基础研究和 应用研究，也从 事社会科学方面的研究工作。该院 已拥有试验中试 基地七十多个，其中包括三十二个 设计单位，九个 试验工厂，二十九个试验生产单位。在 这些方面工作的人员占全院职工总数的一半以上。

### (三)

根据苏联国家科委 的介绍和实地 考察的情况来看，他们进行的上述改革，对于 加强科学与生 产的联系，使科学成为 直接的生产力起了一定的积 极作用，收 到了一定的成效。可以认为，他们进 行的上述改革从方向上 来说是正确的，对 我国的科技体制改革也有一定的参考价值。但是，苏 联对科技体制和经济体制 所进行的改革都是在基 本维持原有体制不动的前 提下作一些局部 的改 革，而不是进行比较彻底的改革。苏联科学院社会 主义体系经济研究所的一位 研究人员 在与代表 团的交谈过程中说过，他认为，给科研单位和企 业以应 有的自主权，是加快科技发展，加快国民经济 技术进步的一个很关键的因素。看来，这位 研究人 员从体制上找到了问题的症结所在。事实 确是如此，如果不给科研单位和企 业以应 有的自 主权，那么，搞活科研，实现科技与经济的密 切结合，进而搞活经济将是不可能的。这一点，对于 我国目前正在进 行的 科技体制改革来说，应 引起足够的重视。



(责任编辑 邹安寿)